

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年11月21日
农历癸卯年
第12160期

星期二
十月初九
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

健康报 中国邮政 CHINA POST

邮局订阅热线：11185 征订服务热线：010-64622910 全国邮局均可订阅

欢迎订阅2024年《健康报》

▶ 邮发代号：1-20

纸媒含手机客户端全年订价：456元

《健康报》2024年推出“纸媒+“数媒”复合订阅产品，读者订阅报纸后，即可在2024年免费阅读170余种期刊，畅听300余种听书。



《健康报》手机客户端是在移动互联网平台上开设的新窗口与新天地，为用户提供高效、便捷、丰富的数字阅读资源。手机数字报依托手机客户端可全期免费阅读，支持本地下载。凭2024年1月3日报纸夹带的激活码读报，手机数字报不单独发行，订阅全年《健康报》纸媒用户，赠送手机数字报。



扫码订阅



扫码下载

让人文之光照亮医学前行之路

——四川省医学人文系列节目《健康大讲堂》现场纪实

□本报记者 赵星月
特约记者 范川

诵读一首首传颂千年的杜诗，感悟山河无恙、人间皆安的朴素心愿，与今时今日共筑健康中国的美好向往一脉相承；

展开一段段跨越代际的对话，回首老中青三代医者“光阴的故事”，为当代医学生解答成长中的困惑与迷惘；

翻阅《健康报》上一篇篇精彩的报道，一张张珍贵的照片，再现我国医疗卫生事业的开拓者和奠基人贺诚将军的初心与使命，将红医精神的历史成就与时代传承娓娓道来……

近日，由四川省卫生健康委、“学习强国”四川学习平台主办，四川省卫生健康委宣传教育中心承办的一档医学人文系列节目《健康大讲堂》走进观众视

野。作为四川省加强医学人文建设的创新性工作，节目围绕“大卫生、大健康、大人口”，结合热点话题、社会民生、医学前沿等，讲述医患故事，阐释生命哲学，让人文之光照亮医学前行之路。

共赴红医精神的时代传承

拿手术刀也一样干革命？贺诚，这位红色卫生事业的开拓者和奠基人，用一生书写着笃定的回答。第三期《健康大讲堂》于11月13日登陆全网，本期节目以“赓续红医精神 勇担时代使命”为主题，走进贺诚将军故里四川省遂宁市射洪市。这片土地自古就涌现文人志士，唐代诗人陈子昂曾因报国无门徒留“念天地之悠悠，独怆然而涕下”的感慨，革命前辈贺诚则一脉相承的壮志写出别样的诗篇。

节目中，一幕幕动人心弦的情景

演绎，将贺诚一生的光辉历程尽数呈现。贺诚出生在射洪一个普通农家，父母的言传身教造就了他坚毅的品格，勤勉求学的他一举考入北京医科大学。1925年，贺诚宣誓加入中国共产党，成为我党早期党员之一。此后，他投身于红色卫生事业建设，通过“一所卫生学校，一张《健康报》，一个卫生材料厂”，展现出对卫生事业的长远规划，以及革命家干事创业的胸怀和勇气。

“1931年，中央苏区，在江西瑞金叶坪乡东坊村一座古朴的祠堂里，一份报头为‘健康’二字的开开黄麻纸油印小报在战火中诞生。这是我党我军创办的第一份专业报纸，创办人正是时任中央苏区前敌委员会总军医处处长贺诚。”伴着主持人的讲述，在场观众对《健康报》的前身逐渐明晰。

据贺诚生前回忆，革命战争年代，战士们露天而眠、和衣而睡，伤口得不到正确处理，引发肢体溃烂；加上水土

不服、传染病肆虐，严重影响红军的军事行动，削弱了革命力量。毛泽东同志提出“一切为了伤病员的健康”的号召，战火中诞生的《健康报》以此作为办报方针，大力宣传党的卫生工作方针，登载战士们包扎、止血、搬运、防冻等的卫生知识，千方百计促进苏区军民健康水平的提高。

如今，曾经的油印小报已发展成为集四报两刊、两网多微为一体，融合健康中国政务新媒体平台，各端口粉丝数近3000万，年阅读量达数亿，为全力建设健康中国打造的主流舆论场。

节目现场，健康报社有限公司董事长、党委书记邓海华谈到，作为一名卫生健康行业工作者，自己有幸与《健康报》一起，见证了改革开放以来我国卫生健康事业的日新月异。从大陆首例试管婴儿诞生到中国女药学家屠呦呦荣获诺贝尔生理学或医学奖，从力推

新农合制度保障农民健康到交上脱贫攻坚“健康答卷”，《健康报》见证了我国深化医药卫生体制改革的光辉历程；从抗击“非典”到新冠肺炎疫情防控取得重大决定性胜利，《健康报》见证了我国公共卫生体系的建设历程；从“以疾病为中心”到“以人民健康为中心”的逐步演变，《健康报》见证了党为人民绘就健康中国的美好蓝图。（下转第3版）



扫码看第三期《健康大讲堂》视频

江西进京招纳 医学拔尖人才

本报讯（特约记者周翔）近日，江西省医学拔尖人才引进活动（中国医学科学院北京协和医学院专场）在京举办。江西省人大常委会副主任张伟、副省长史可出席活动并看望慰问江西籍协和学子，江西省卫生健康委党组书记、主任龚建平等出席活动。

史可指出，江西对优秀毕业生和高层次人才的需求前所未有，真诚欢迎全国各地的学子选择江西、扎根江西。江西将为人创造条件、搭建平台，实现人才的个人事业成长与江西卫生健康事业高质量发展的“双丰收”。

据悉，江西省20多家医疗卫生单位参加此次专场活动，发布岗位303个，计划招聘700余人。

湖南举办卫生健康 管理能力培训班

本报讯（特约记者李济生 通讯员吴菁 童楨）近日，湖南省卫生健康管理能力培训班在湖南省委党校开班，该省170余名三级公立医院主要负责同志参加培训。

培训班为期5天，通过课堂教学、研讨交流、警示教育等方式，围绕公立医院党的建设、临床专科建设、医学技术创新等内容进行政策培训和经验交流。湖南省卫生健康委党组书记、副主任祝益民要求，参训人员要利用学习成果认真查找本单位存在的短板，增强学习的针对性和实效性；主动把学到的思路、措施和办法运用到实践中去，在学习中提高，在实践中运用。

北京大学人民医院 雄安院区开建

本报讯（记者崔芳 特约记者钟艳宇）11月20日，北京大学人民医院雄安院区建设工程项目开工。根据规划，该项目将于2026年7月竣工，到2026年年底具备试运营条件，日门诊量承载上限可达1万人次。

据悉，北京大学人民医院雄安院区坐落于容东片区，规划床位数为1000张，建设门急诊、住院、医技和后勤保障用房及配套基础设施。开工仪式上，中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊介绍，雄安院区由血液、胸外及创伤3个院士团队领衔。

北京大学人民医院将派25个国家级临床重点专科中的优势学科优先入驻雄安院区，实现医疗资源跨院区、跨专业的有效整合。

贵州 着力打造100个县域医疗次中心

本报讯 特约记者张晔近日从贵州省卫生健康委获悉，贵州省第二批50个县域医疗次中心将在今年年底全部建成并投用，届时该省将拥有100个县域医疗次中心。

据悉，2022年，贵州省级财政投入2.5亿元建设的第一批50个县域医疗次中心已全部投用。50个县域医疗次中心人员配置均达到二级医院相关标准，卫生技术人员占比达80%，医疗收入同比提高23%；其中26个县域医疗次中心可开展三级、四级手术；卫生技术人员增加1040名，业务科室增加430个，新项目新

技术增加296项，住院人次同比增加36个百分点；辐射带动周边一般乡镇卫生院221个。

2023年，贵州继续投入2.5亿元支持第二批50个县域医疗次中心建设。据介绍，该省将充分发挥县域医疗次中心的枢纽和辐射带动作用，向上负责分担紧密型县域医共体牵头医院的部分职能任务，横向负责辐射带动周边3-5个一般卫生院的发展，向下负责指导辖区内村卫生室日常运行，推进县乡一体、乡村一体管理，加快紧密型县域医共体建设，推动县域医疗卫生服务能力整体提升。

青海 三年行动提升疾病预防控制能力

本报讯（特约记者谢永莲）近日，青海省政府办公厅印发《青海省疾病预防控制能力三年提升行动方案（2023—2025年）》。《行动方案》提出，以优化卫生资源配置为基础，以体制机制改革为助力，全方位提升疾病预防控制能力。

《行动方案》提出，实施基础设施建设推进工程、实验室能力提升工程、信息化支撑配套工程、疾控机构改革推进工程、医防协同机制完善工程、专业人员能力提升工程。

按照“一年规划、二年推进、三年达标”的总体部署，到2023年年底，各级疾控机构改革全面完成，人员配备基本达标，政策体系逐步完善；到2024年年底，各级疾控机构专业人员能力水平进一步提升，保障机制进

一步完善，实验室检测能力进一步强化，信息化支撑作用进一步突显；到2025年年底，基本实现省、市、县三级疾控机构人员配置、房屋建设、仪器设备标准化，各类疾病和公共卫生事件监测预警及研判处置能力全面提升。

据了解，截至目前，青海省已建设省级疾控中心建设项目1个、省级重大疫情救治基地建设项目1个、职业病诊疗中心1个、州级精神卫生诊疗中心1个、县级疾控中心建设项目30个；实施省级疾控机构信息化建设、20个县级疾控机构能力建设和省、市、县三级传染病监测预警与应急指挥能力提升项目，有效提高了基层疾控机构硬件条件和信息化水平。



关爱青少年 脊柱健康

11月18日，北京市普仁医院关爱青少年脊柱健康科普义诊在北京市东城区妇幼保健院(南院)举行。图为普仁医院康复医学科医生在示范脊柱健康操。普仁医院“东城区儿童青少年康复中心”2022年挂牌，开展儿童青少年体态监测、脊柱公益筛查与长效管理工作。本报记者赵星月 通讯员李冬 李雪报道 视觉中国供图

健康中国·行走内蒙古之高端访谈

在祖国北疆打造亮丽健康风景线

专访嘉宾：内蒙古自治区卫生健康委党组书记、主任刘勇

□首席记者 叶龙杰
特约记者 李试诚 柴羽佳

宁夏 高质量推进“互联网+医疗健康”

本报讯（特约记者陈群）近日，宁夏回族自治区卫生健康委成立“互联网+医疗健康”高质量发展推进小组，目标是从发展政策、重大任务、安全保障等方面，巩固宁夏“互联网+医疗健康”示范区建设成果，推进“互联网+医疗健康”高质量发展。

根据工作安排，宁夏将出台数字疗法产业发展政策措施，推进国家“互联网+医疗健康”首诊试点落实，制订开展首诊的疾病类型、适用范围、监管规则等标准。同时，宁夏将全力推动医疗装备智能化应用，推动医疗装备向“互联网+医疗健康”模

式转型。

在此基础上，宁夏将创建健康医疗数据要素开放利用先行示范基地，加强数据要素赋能行业，推动自治区“互联网+医疗健康”体系建设；依托现有的国家妇儿区域医疗中心，提高医学交流合作的数字化程度，提升医学科技创新与转化能力；加强慢性病综合防控与主动干预，完善覆盖全人群全生命周期的健康管理体系数字化建设。

为加强“互联网+医疗健康”行业监管，宁夏将制订自治区、市两级“互联网+医疗健康”安全监管标准，整合优化互联网医院监管平台，实现监管数据共享，重点监管互联网医院开具处方的规范性、适宜性、安全性。

10月8日，内蒙古自治区卫生健康委召开干部大会，宣布干部任免决定：刘勇同志任自治区卫生健康委党组书记。日前，本报“行走健康中国”报道组对刘勇进行了专访。他表示，内蒙古自治区卫生健康委将深入贯彻落实习近平总书记关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见，凝心聚力加快推进全区卫生健康事业高质量发展，以提高人均预期寿命等指标为核心，通过近期、中期、长期阶段安排，统筹规划，一张蓝图绘到底，接续努力，力争在提高人民健康水平、健康生活促进、健康服务保障、资源优化配置、健康保障优化等方面实现目标和指标统一部署、

统筹推进、同步实现，进而以高水平的改革和治理实现“将健康融入所有政策”，在祖国北疆打造亮丽健康风景线。

■健康报：为促进乡村振兴，保障每一位农牧民都能及时便捷获得医疗卫生服务，内蒙古采取了哪些举措？

刘勇：内蒙古地处祖国北疆，内连八省、外接俄蒙，边境线长达4200多公里，东西直线距离2400多公里，地形狭长，是东西跨度最大的省份。经过多年发展，全区医疗卫生事业取得长足发展和进步，在覆盖城乡的医疗卫生服务体系进一步健全的同时，卫生总费用中的个人支出占比持续下降，居民就医负担进一步减轻，反映人民群众健康水平的诸多指标明显提升。

近年来，中央资金支持全区卫生健康领域项目169个，覆盖国家区域医疗中心、自治区级区域医疗中心、旗

(县)级医院、传染病医院、疾控中心等机构，实现每个盟(市)有一家以上三级公立医院、每个旗(县)有一家二级以上医疗机构、每个苏木乡镇有一家合格卫生院、符合条件的嘎查村有一个合格卫生室。

同时，内蒙古加强人才培养，加强医教协同，落实毕业后教育和继续教育，完善住院医师规范化培训制度，已累计培养合格住培生9300余名；加强全科专业住院医师规范化培训，实施农村牧区订单定向医学生免费培养计划，已有1334名全科医生赴575家苏木乡镇卫生院履约，进一步壮大了基层全科医生队伍，夯实了基层人才队伍建设基础。

内蒙古一直把“强基层”放在突出位置，推动上级医疗卫生机构的人员、技术和资源向基层下沉，先期在国家试点的基础上，增选11个旗(县、区)作为自治区紧密型县域医共体建设试

点，制定紧密型县域医共体管理体制改革方案，增挂医共体(总医院)牌子。2023年，内蒙古全面启动紧密型县域医共体建设三年攻坚行动，加快推动县域内医疗资源共享，组建医学检测、影像、财务、药品管理、后勤服务等业务中心，提升医疗服务规范化、同质化水平，逐步做实“基层检查、上级诊断”模式。

内蒙古推进“县管乡用、乡管村用”和乡村医生聘用制，选派专家到基层卫生院管理或坐诊，加强基层医疗卫生人员培训，积极推进信息化建设，开展远程诊疗及健康服务，全面落实分级诊疗和双向转诊制度，进一步规范诊疗流程，引导患者有序就医，逐步实现居民首诊在基层。2022年，内蒙古县域内住院量占总住院量比重达79.1%，基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量比重达42%。

(下转第2版)

编辑 乔宁